Spracovanie volebnych vysledkov

Je dana matica V=round(rand(500,10)*1000); ktora predstavuje pocty hlasov 10 kandidatov
(oznac¢ime ich ¢islami od 1. do 10.) v 500 volebnych obvodoch (ozna¢ime ich 1. az 500.).

= Na zaciatok pre lepsiu predstavu odporti¢ame riesit’ tlohy s maticou V rozmerov 10x5
a vypisovat’ si vsetky vysledky.

>> V=round(rand(500,10)*1000);
1. Napiste vysledné poradie kandidatov.

>> y=sum(V);
>> [vs,por|=sort(v)

Vs =
246208 248083 248416 248499 250287 253078 253612 255049 257434 261674
por =

4 8 7 2 6 3 1 10 9 5

Vo vektore por su ¢isla kandidatov usporiadané od najslabsieho po vitaza. Prikaz sort nam
umoziuje ziskat’ toto poradie vel'mi pohodlne.

2. Kto je celkovym vitazom volieb?
Vitazom je kandidat ¢. 5 (vzhladom na ndhodnost’ matice V moze Citatelovi s
otvorenym matlabom vychadzat’ iny vysledok).

3.V ktorych obvodoch bolo €. 5 lokdlnym vitazom?
Zistime si poCty hlasov vitazov v jednotlivych obvodoch a porovname s poctom
kandidata €. 5:
>> mv=max(V,[],2);
>> lv=find(mv==V(;,5)); Iv'
lv=
1 6 10 21 27 40 59 67 68 69 91 97 103 111 118 129

131 139 143 149 155 156 159 163 175 176 187 209 237 240 248 256
263 283 291 293 321 345 346 355 390 394 408 415 421 423 434 441
443 455 463 465 470 480 493 495
4. Kolko percent hlasov ziskali kandidati v ramci jednotlivych obvodov? Néjdite prislusni
maticu relativnych pocetnosti R.
Odpoved’ zistime delenim riadkov matice suctom hodnot v prislusnych riadkoch
(vektor Is). Z priestorovych dovodov ju nevypisujeme:
>> [s=sum(V,2); R=(diag(Is))\V;
Tento jednoduchy postup mézeme I'ahko pochopit, ak si na papieri rozpiSeme, o sa stane pri
nasobeni nejakej matice diagonalnou maticou zl'ava. Uvedeny vysledok vSak mozeme ziskat’

aj zemitejSim sposobom pouzitim cyklu, ktory prebehne po riadkoch V a predeli ich
prislu$nou hodnotou z vektora Is.



5. Ktory kandidat ma najvicsie a ktory najmensie medzikvartilové rozpitie vo svojom stipci
matice R?

Matica R ma 500 riadkov. Po usporiadani hodnét v stipcoch podra vel’kosti dolny resp. horny
kvartil ktoréhokol'vek stipca predstavuje priemer 125. a 126., resp. 375. a 376. hodnoty.

>> Rs=sort(R);
>> dk=(Rs(125,:)+Rs(126,:))/2; hk=(Rs(375,:)+Rs(376,:))/2;
>> [k,kp]=sort(hk-dk)

8.508874539684519¢-002 ... 9.883471973114895e-002

1 ... 2
Najmensi medzikvartilovy rozptyl ma 1. kandidat a najvacsi hned’ vedl'ajsi s €. 2.
6. Zistite (uloZte v podobe matice) poradie kandidatov v kazdom z volebnych obvodov.
>> [L,LP]=sort(V,2);

V matici LP je poradie v obvodoch. Najlepsi kandidat s max. poctom hlasov v i-tom obvode
sa nachadza na pozicii LP(i,10). Ak by sme chceli poradie od najlepsicho k najhorSiemu,
zariadi to prikaz fliplr(LP).

7. Ktory obvod sa svojim poradim najviac 1iSil (navrhnite kritérium) od celkového poradia?
Za kritérium zvolime rozdiel vyslednych a lokalnych pozicii desatice v absolutnej hodnote:

Rozdiel pozicii:
>> qwerty=LP-ones(500,1)*por;
Najodlisnejsi obvod:
>> extr=max(sum(abs(qwerty),2))
extr= 50
>> find(sum(abs(qwerty),2)==extr)
ans= 199 450
St az dva, 199ty a 450ty.

8. Kol'’ko percent hlasov ziskali jednotlivi kadidati v celkovom hodnoteni?

>> pv=v/sum(v)
pv=
1.005463181014455¢-001  9.851923214158281e-002 1.003346099257039¢-001
9.761094856363535¢-002  1.037425565149821e-001  9.922809771878494¢-002
9.848632618917355¢-002 9.835430592227852¢-002 1.020615777413037¢-001
1.011160271811096¢-001

9. Ktory obvod sa percentualnymi vysledkami kandidatov najviac priblizil celkovym
vysledkom? — navrhnite vhodné kritérium porovnania.
Dobrym kritériom je rezidulny sucet Stvorcov.

>> RRR=R-o0nes(500,1)*pv;
>> SRS=sum(RRR."2,2);
>> msrs=min(SRS); find(SRS==msrs)

ans = 459



10. Aka je korelacia medzi vysledkami najpocetnejSiecho obvodu a celkovymi vysledkami?

>> mals=max(ls); find(Is==mals)
ans= 395

Najpocetnejsi obvod je ¢. 395. Korelacia jeho vysledkov a celkovych vysledkov je:
>> corrcoef(v,V(395,:))
ans =
1.000000000000000e+000 -6.461381572748868¢-001
-6.461381572748868e-001  1.000000000000000e-+000

Korelacia vysledkov je cca. -0,65. (Co znamena, ak vyjde takéto &islo?)



